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Recenze / Reviews

je možno zaznamenat jen na stránce „Dionýsos a piráti“ (str. 
32), kde bůh vína doporučuje české piráty pověřit funkce-
mi ministerskými, což se, nelze si vysvětlit jinak než na jeho 
přímluvu, i stalo.
Do  třetího oddílu, nazvaného „Víno v  mudrosloví slavných 
od Agassiho po Žofii Bavorskou“, zařadil autor myšlenky in-
spirované jmény a výroky známých lidí, které oni „sice neřek-
li, ale kdyby je řekli, řekli by je právě tak“. Mohl si tak dovolit 
k známému doplnit neznámý obsah. Oddíl je proložen foto-
grafiemi vinic, krajin a  zátiší od  Aleny Opletalové, komen-
tovanými jejím několikařádkovým textem. Na  fotografiích 
známých míst, například Boleradic, Zaječí, Dolních Dunajo-
vic nebo Horních Věstonic, je možné uvidět i  něco nového 
a stejně tak i text, vedle popisných údajů, obsahuje i autorčiny 
reflexe. 
Čtvrtý oddíl „Dionýsos – akmé semper“ se věnuje současné 
vinařské lahůdce Peithó a celá kniha je uzavřena medailonem 
autora a medailonky výtvarníků a výtvarnic, kteří svými díly 
ozdobili tuto knihu, která jistě potěší ty, kteří k vínu mají klad-
ný vztah. 
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Jaroslav Malina ve svém dalším díle Nekorektní epigramy korektní 
doby zkoumá prostřednictvím epigramů možnosti kognitivní poezie, 
jejímž je průkopníkem, při popisu dnešního politického a veřejného 
života, přičemž se nevyhýbá žádnému sebecitlivějšímu tématu včetně 
Evropské unie nebo zběsilosti nového typu radikalismu útočícího na 
samotné základy rozumu a smysluplné komunikace. Za svůj vzor prá-
vem označil Jaroslav Malina geniálního a dodnes nepřekonaného po-
litického glosátora Karla Havlíčka Borovského, v některých ohledech 
však Malinovy epigramy připomínají rovněž ostře satirické verše Josefa 
Svatopluka Machara z druhé poloviny dvacátých let dvacátého stole-
tí. Zatímco první ze zmíněných autorů zkřížil svůj meč s tradicionali-
smem a anachronickou byrokracií habsburské monarchie, druhý si po 
rozchodu s Tomášem Garriguem Masarykem vzal na mušku slabiny 
demokratické Československé republiky. Jaroslav Malina tvoří v „po-
zdní době“ západní civilizace, kdy se zdá, že se naplňují temné pro-
rocké vize o „zániku Západu“ Oswalda Spenglera. Vizionářský historik 
osmnáctého století Giambattista Vico uvedl, že nejlepším prostředkem 
pro zachycení povahy společnosti, která ztratila víru v rozum, jazyk a bu-

doucnost, je ironie. A právě tato rétorická figura příznačně prostupuje 
Malinovy nekorektní epigramy“. Americký literární kritik Harold Bloom 
napsal, že pouze největší umělci světových dějin, William Shakespeare, 
Honoré de Balzac nebo Charles Dickens, dokázali ve svých dílech vy-
tvořit prakticky paralelní vesmír, který nicméně působí věrohodně. Ja-
roslav Malina v řadě svých básnických sbírek pravděpodobně nestvořil 
alternativní svět, ale velmi autenticky a pronikavě popisuje a kriticky 
komentuje ten náš, což je jeho nezpochybnitelným přínosem současné 
české literatuře.
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Jaroslav Malina jako neúnavný autor kognitivní poezie, jejímž 
je průkopníkem a propagátorem, se ve  svém novém počinu 
Nekorektní epigramy korektní doby hlásí k odkazu geniálního 
a dodnes aktuálního politického glosátora Karla Havlíčka Bo-
rovského a jeho následovníka Josefa Svatopluka Machara. 
V  duchu ostré satiry obou epigramistů si při popisu sou-
časného veřejného a politického života Jaroslav Malina bere 
na  paškál nepřeberné množství témat, které víří současnou 
globální společností. Nevyhýbá se přitom žádnému sebecitli-
vějšímu tématu, včetně různého radikálního politického, eko-
nomického, genderového a kulturního „bláznovství“, jež útočí 
na samotné základy smysluplné mezilidské komunikace. Ja-
roslav Malina tvoří v „post-období“ západní civilizace, kdy se 
očekává prorokovaný spenglerovský pád, a  prostřednictvím 
své ironie se snaží zachytit absurditu některých aktuálních 
společenských jevů a jejich aktérů. Ironie tak prostupuje Ma-
linovými epigramy a odhaluje společenskou a kulturní situaci 
naší společnosti v její nedokonalosti a mnohdy až nadměrně 
zbytnělé hyperkorektnosti, kterou naše společenství ztrácí (ba 
mnohdy již ztratilo) víru v rozum, jazyk a vlastní budoucnost.
V útlém svazku okolo dvou set stran nás Jaroslav Malina se-
znamuje se všemi fenomény hýbajícími aktuálním společen-
ským děním, přičemž se nestřeží ani závažných témat jako je 
Evropská unie, migrační krize, rasismus, náboženství, sexu-
alita, politika, ekonomie či krize maskulinity. Jednotlivé epi-

gramy, jak je u poezie Jaroslava Maliny zvykem, jsou dopro-
vázeny vysvětlivkami důležitých pojmů, čímž přispívá nejen 
k porozumění textu, ale prohlubuje znalosti o tématu a vzdě-
lává čtenáře. Zvolený jazyk, kterým Jaroslav Malina píše, je 
velmi hravý. Zahrnuje nejen spisovné výrazy, ale objevují se 
i nářeční formy či neologismy, prostřednictvím nichž ironicky 
poukazuje na absurditu současné společenské mluvy, jednání 
člověka i nedorozumění v mezilidské komunikaci. Kniha Ma-
linových epigramů je doprovázená vtipnými ilustracemi s leh-
kým erotickým nádechem, jejímiž autory jsou Alois Mikulka, 
Jiří Hiršl a Jiří Eliška.
Malinovy epigramy se řadí k dalším básnickým sbírkám ko-
gnitivní poezie, jež by mohla vyprávět paralelní historii glo-
bální společnosti. To však není autorovým cílem a  pravdě-
podobně i ve svých sbírkách alternativní svět netvoří. Přesto 
velmi autenticky a  pronikavě vypráví příběh našeho světa, 
kultury a společnosti a kriticky poukazuje na absurditu cho-
vání lidstva, jež si svými aktivitami samo pod sebou odřezává 
pomyslnou větev. 
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